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                      TOÀ GIÁM MỤC BÀ RỊA

                                   227 Cách Mạng Tháng Tám, Phước Hiệp, Bà Rịa, Bà Rịa-Vũng Tàu    ( (64) 37 37 873


Số : 85-14/TGM
Bà Rịa, ngày 13 tháng 11 năm 2014

THƯ ĐỊNH HƯỚNG MỤC VỤ NĂM 2015

TÂN PHÚC-ÂM-HOÁ ĐỜI SỐNG CÁC GIÁO XỨ 

VÀ CÁC CỘNG ĐOÀN SỐNG ĐỜI THÁNH HIẾN

Kính gởi  :  Quý Tu sĩ nam nữ, các Chủng sinh

Và Anh Chị Em tín hữu

Giáo phận Bà Rịa
Anh Chị Em thân mến,

Tuần Tĩnh tâm Mục vụ năm 2014 của các linh mục cùng với Đức Giám mục giáo phận tại Đền Thánh Đức Mẹ Bãi Dâu đã được thực hiện trong tâm tình tạ ơn vì bao phúc lành Chúa đã thương ban cho giáo phận trong năm qua, đồng thời cũng đong đầy ước nguyện của linh mục đoàn, mong muốn thi hành tác vụ mục tử càng thêm trọn vẹn và hiệu quả cho năm mục vụ sắp tới. Chúng tôi xin cám ơn tất cả anh chị em đã dành cho chúng tôi những lời cầu nguyện chân thành cũng như sự giúp đỡ quảng đại cho tuần tĩnh tâm, và hôm nay, xin được gửi đến toàn thể cộng đoàn Dân Chúa trong giáo phận chương trình mục vụ cho năm 2015.

CHỦ ĐỀ MỤC VỤ

Theo hướng dẫn của Hội Đồng Giám Mục Việt Nam, năm nay tất cả các giáo phận sẽ cùng triển khai chương trình Phúc-Âm-hoá đời sống trong lĩnh vực giáo xứ. Đặc biệt năm 2015 đã được Đức Thánh Cha Phanxicô chọn làm “Năm về Đời Sống Thánh Hiến”, hướng đến các tu sĩ nam nữ trong toàn Giáo Hội. Vì thế, đang khi vẫn tiếp tục nỗ lực “Phúc-Âm-hoá đời sống gia đình”, giáo phận chúng ta sẽ cùng nhau thực hiện chương trình mục vụ năm 2015 với chủ đề “TÂN PHÚC-ÂM-HOÁ ĐỜI SỐNG CÁC GIÁO XỨ VÀ CÁC CỘNG ĐOÀN SỐNG ĐỜI THÁNH HIẾN”.

a. Giáo xứ. Trong bối cảnh văn hoá Việt Nam, chúng ta có thể diễn tả đời sống giáo xứ bằng hình ảnh của một gia đình. Quả thực, giáo xứ là gia đình của những người con cái Thiên Chúa có chung một Cha trên trời, giáo xứ cũng là gia đình của các gia đình, với các linh mục như những người cha thiêng liêng và tất cả đều là anh chị em với nhau. Trong Thư Mục vụ năm 2014, Hội Đồng Giám Mục Việt Nam nhắc nhở các tín hữu:“Gia đình giáo xứ cần được Phúc-Âm-hoá, nghĩa là thấm đẫm tinh thần Phúc Âm và làm chiếu toả ánh sáng Phúc Âm ra chung quanh, đến với muôn dân”. Các Đức Giám Mục mời gọi chúng ta chiêm ngắm cộng đoàn Kitô hữu tiên khởi, như sách Công vụ Tông đồ ghi lại: “Các tín hữu chuyên cần nghe các Tông đồ giảng dạy, luôn luôn hiệp thông với nhau, siêng năng tham dự lễ bẻ bánh, và cầu nguyện không ngừng” (Cv 2,42). Đây là mô hình lý tưởng cho đời sống giáo xứ theo tinh thần Phúc Âm, đó là – siêng năng tham dự Thánh Lễ và cử hành phụng vụ cách ý thức và sống động – chuyên cần lắng nghe, suy niệm và đưa Lời Chúa vào thực tế đời sống, đồng thời quan tâm nhiều đến việc dạy và học giáo lý – luôn sống tình hiệp thông, giữa linh mục và giáo dân cũng như giữa giáo dân với nhau.
b. Các cộng đoàn sống đời thánh hiến. Các tu sĩ nam nữ được mời gọi cảm nếm tình bạn của Đức Kitô và thấm nhuần sứ điệp Tin Mừng, ngày càng yêu mến Chúa nhiều hơn và chia sẻ tình yêu ấy cho tha nhân. Chính khi nỗ lực Phúc-Âm-hoá đời sống cộng đoàn và hợp tác chặt chẽ với Giáo Hội địa phương, các Hội Dòng chắc chắn mang lại hoa trái dồi dào cho toàn thể cộng đồng Dân Chúa.
CHƯƠNG TRÌNH MỤC VỤ 

Theo định hướng và các mục tiêu do Hội Đồng Giám Mục Việt Nam đề ra, các linh mục, cùng với các tu sĩ, các thành viên Ban Hành giáo và các giáo lý viên trong Giáo phận chúng ta, sẽ cùng nỗ lực thực hiện những hoạt động cụ thể trong năm 2015 này.

1) Các linh Mục: Thường huấn về Mục Vụ Giáo xứ theo Tông Huấn “Niềm Vui Tin Mừng" của Đức Thánh Cha Phanxicô.
2) Các chủng sinh: Thực hiện tĩnh tâm, cầu nguyện, học hỏi, chia sẻ các đề tài liên quan tới chủ đề mục vụ.
3) Các tu sĩ nam nữ: Tổ chức các ngày hành hương, các sinh hoạt đặc biệt, các buổi thuyết trình, chia sẻ liên quan đến đời sống thánh hiến.
4) Các Ban Hành giáo, các Giới, các Hội đoàn và Giáo lý viên: Tổ chức sinh hoạt và học hỏi chủ đề mục vụ theo cấp Giáo phận, Giáo hạt, Giáo xứ, Giáo họ biệt lập. 

Mỗi giáo xứ và giáo họ biệt lập, cũng như các cộng đoàn tu sĩ, cần phát huy thêm nhiều sáng kiến trong nỗ lực Phúc-Âm-hoá cách thiết thực, phong phú và hiệu quả. 

a. Phúc-Âm-hoá đời sống nhờ cầu nguyện: đọc kinh sáng tối, siêng năng tham dự Thánh Lễ và lãnh nhận các Bí tích, chầu Thánh Thể trong giáo xứ và cộng đoàn tu sĩ, cầu nguyện với Phúc Âm hằng ngày.

b. Phúc-Âm-hoá đời sống nhờ giáo huấn của các Tông đồ: học thuộc một câu Tin Mừng mỗi Chúa nhật, học mỗi tuần một câu trong sách Giáo Lý Hội Thánh Công Giáo.

c. Phúc-Âm-hoá đời sống trong tình hiệp thông: tích cực tham dự các sinh hoạt chung trong giáo xứ, giúp đỡ các anh chị em di dân, thực hiện những việc đem lại phúc lợi chung tại địa phương.

d. Phúc-Âm-hoá đời sống qua việc loan báo Tin Mừng hướng về anh chị em lương dân: thực hiện các chứng tá thấm nhuần tinh thần Phúc Âm của bác ái Kitô giáo, như viếng thăm, giúp đỡ, an ủi, chia sẻ lương thực cho các gia đình nghèo, những người già cả neo đơn và đau yếu bệnh tật. 
Anh Chị Em thân mến,

Khi đời sống các giáo xứ và các cộng đoàn được Phúc-Âm-hoá, tất cả chúng ta vừa hân hoan đón nhận vừa mau mắn trao ban “niềm vui của Tin Mừng” cho mọi người chung quanh, và giáo xứ sẽ thực sự trở thành một đại gia đình chan chứa yêu thương, một mái ấm an bình cho toàn thể cộng đoàn Dân Chúa. Nhờ lời Mẹ Maria chuyển cầu, xin Thiên Chúa Ba Ngôi chúc lành cho mọi nỗ lực mục vụ của các chủ chăn cũng như của cả đoàn chiên trong toàn giáo phận.

Thân mến chào Anh Chị Em.                                                                
  + TÔMA NGUYỄN VĂN TRÂM
                   Giám mục Giáo phận Bà Rịa

             và linh mục đoàn giáo phận Bà Rịa
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