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19 giờ 00 Thứ Tư – Ngày 07.4.2021

1. 
Dấu Thánh Giá – Kinh Chúa Thánh Thần
Kính mời cộng đoàn đứng
Nhân danh Cha và Con và Thánh Thần. Amen.
Cầu xin Chúa Thánh Thần…
2. Kinh Tin
3. Kinh Cậy
4. Kinh Kính Mến
5. Lời nguyện
Mời cộng đoàn cùng đọc chung
Kính chào Đấng Gìn giữ Đấng Cứu Thế,
Bạn trăm năm của Đức Trinh Nữ Maria.
Chúa đã trao Con Một của Chúa cho ngài;
Mẹ Maria đã tin tưởng vào ngài;
Chúa Kitô đã lớn lên thành người cùng với ngài.
Lạy Thánh Giuse diễm phúc,
xin cũng hãy tỏ ra ngài là cha của chúng con
và hướng dẫn chúng con đi trên đường đời.
Xin ban cho chúng con ân sủng, 
lòng thương xót và lòng can đảm,
và xin bảo vệ chúng con khỏi mọi sự dữ. Amen.
(Trích Tông thư Patris Corde về Năm Thánh Giuse của Đức Thánh Cha Phanxicô)
Một người đọc: Lạy Thánh Cả Giuse! Ngài là mẫu gương tuyệt vời của của việc lắng nghe và thực hành Lời Chúa. Giờ đây, xin ngài dạy chúng con biết lắng nghe Lời Chúa, giúp chúng con hiểu ý Chúa, và mau mắn thi hành trong cuộc sống hàng ngày.
6. Hát tôn vinh Lời Chúa 
Lời Hằng Sống (Tác giả: Vi Nam)
(1). Lời Người sáng ngời chiếu soi trần gian, dìu người lữ hành xuôi bến bình an, dù rằng đất trời lắm phen điêu tàn, ai giữ lời Cha sẽ mãi yên hàn.
ĐK. Lời Người êm đềm nhẹ nhàng trong đêm như tiếng ru mẹ yêu. Từng lời cao vời ngập tràn sức sống nuôi dưỡng con người. Lời Người dắt đường về miền yêu thương lai láng như trùng dương. Lời Người mãi còn ngọt ngào ân thiêng chứa chan cõi lòng.
7. Công bố Lời Chúa ((Mt 2, 13-23)
Tin Mừng Chúa Giêsu Kitô theo Thánh Mátthêô 
Khi các nhà chiêm tinh đã ra về, thì sứ thần Chúa hiện ra báo mộng cho ông Giu-se rằng: “Này ông, dậy đem Hài Nhi và mẹ Người trốn sang Ai-cập, và cứ ở đó cho đến khi tôi báo lại, vì vua Hê-rô-đê sắp tìm giết Hài Nhi đấy! “
Ông Giu-se liền trỗi dậy, và đang đêm, đưa Hài Nhi và mẹ Người trốn sang Ai-cập. Ông ở đó cho đến khi vua Hê-rô-đê băng hà, để ứng nghiệm lời Chúa phán xưa qua miệng ngôn sứ: Ta đã gọi con Ta ra khỏi Ai-cập.  Bấy giờ vua Hê-rô-đê thấy mình bị các nhà chiêm tinh đánh lừa, thì đùng đùng nổi giận, nên sai người đi giết tất cả các con trẻ ở Bê-lem và toàn vùng lân cận, từ hai tuổi trở xuống, tính theo ngày tháng ông đã hỏi cặn kẽ các nhà chiêm tinh. Thế là ứng nghiệm lời ngôn sứ Giê-rê-mi-a: “Ở Ra-ma, vẳng nghe tiếng khóc than rền rĩ: tiếng bà Ra-khen khóc thương con mình và không chịu để cho người ta an ủi, vì chúng không còn nữa.
Sau khi vua Hê-rô-đê băng hà, sứ thần Chúa lại hiện ra với ông Giu-se bên Ai-cập, báo mộng cho ông rằng: “Này ông, dậy đem Hài Nhi và mẹ Người về đất Ít-ra-en, vì những kẻ tìm giết Hài Nhi đã chết rồi.” Ông liền trỗi dậy đưa Hài Nhi và mẹ Người về đất Ít-ra-en. Nhưng vì nghe biết Ác-khê-lao đã kế vị vua cha là Hê-rô-đê, cai trị miền Giu-đê, nên ông sợ không dám về đó. Rồi sau khi được báo mộng, ông lui về miền Ga-li-lê, và đến ở tại một thành kia gọi là Na-da-rét, để ứng nghiệm lời đã phán qua miệng các ngôn sứ rằng: Người sẽ được gọi là người Na-da-rét.
Đó là Lời Chúa - CĐ: Lạy Chúa Kitô ngợi khen Chúa.
8. Suy niệm
Kính mời cộng đoàn ngồi
THÁNH GIUSE VÀ MẦU NHIỆM VƯỢT QUA
1. Cuộc trốn sang Ai-cập và mầu nhiệm Vượt qua
Chúng ta hãy chiêm ngắm cách mà Thánh Giuse đảm nhận sứ mạng đưa Thánh gia lánh sang Ai-cập: lắng nghe tiếng Chúa trong giấc ngủ, trỗi dậy, đưa Hài nhi và mẹ Người trốn sang Ai-cập. Đây là hành trình vượt qua bao gian khó: khó khăn trong việc chiến thắng nội tâm giằng xé và khó khăn vượt qua hành trình chạy trốn đầy thử thách.
Khi viết “để ứng nghiệm lời Chúa phán xưa qua miệng ngôn sứ: Ta đã gọi con Ta ra khỏi Ai-cập” trong trình thuật về việc Thánh Giuse đưa Hài nhi chạy trốn, chắn hẳn Thánh sử Matthêô đã muốn nhấn mạnh rằng: Hành trình chạy trốn của Thánh gia là một hành trình Vượt qua.
Càng rõ nét hơn, trong việc cử hành nghi thức Vượt Qua tối Vọng Phục sinh, bài đọc Xuất hành về việc dân Israel ra khỏi Ai-cập luôn được công bố. Trong đêm Vượt qua xưa, theo lệnh của Đức Chúa, người Do Thái sát tế chiên con vô tội. Trong đêm Vượt qua mới, chính Đức Giêsu Kitô - Chiên Thiên Chúa – Đấng vô tội, đã được hiến tế làm Chiên Vượt qua để phóng thích tội nhân.
(Thinh lặng 10 giây để cầu nguyện)
2. Các hài nhi bị giết
Chúng ta biết rằng, cuộc chạy lánh sang Ai cập là để trốn sự truy sát của Hê-rô-đê với Hài nhi Giêsu. Thánh Giuse đã mang trọng trách bảo vệ sinh mạng của Đấng Cứu Thế, và cũng là bảo vệ sự sống cho tất cả chúng ta. Có thể nói, cuộc vượt qua Ai-cập là một mầu nhiệm, mầu nhiệm sự sống. Và chắc chắn mầu nhiệm Vượt qua của Đức Giêsu Kitô cũng là mầu nhiệm của sự sống. 
· Một món quà được ban tặng, và trở thành của ăn nuôi sống cho muôn người, đó là Bí tích Thánh Thể.
· Một Giới luật được trao ban, và khi người ta biết sống theo giới luật đó, thì lúc đó mới thực sự là sống. Đó là Giới luật Yêu Thương.
· Một mạng sống đã hiến tế, để cho muôn người khỏi phải chết. Đó là cuộc tử nạn của Đức Giêsu Kitô.
· Một nguồn nước tuôn trào từ bên phải đền thờ và chảy tràn lan khắp nơi. Đến đâu, muôn sinh vật bừng sống và trổ sinh hoa trái.
· Một ấn tín được đóng dấu, để từ nay sự chết không còn chế ngự nơi con người, và họ bắt đầu sống đời sống mới trong tư cách là con Thiên Chúa. Đó là Bí tích Thánh Tẩy.
· Một ngọn nến đã bừng sáng lên trong Đêm Canh Thức Vượt qua, để xóa tan bóng đêm sự dữ, soi dẫn các tội nhân quay trở lại với đường ngay nẻo chính, con đường dẫn tới sự sống mới.
· Và đặc biệt, Đức Giêsu - Đấng tử nạn đã phục sinh, mang lại sự sống cho mọi dân tộc qua muôn ngàn thế hệ.
Như vậy, chúng ta phải thừa nhận tầm quan trọng lớn lao của Thánh Giuse đối với mầu nhiệm Vượt Qua. Có thể nói, không có mầu nhiệm Vượt qua của Thánh Giuse [nơi Ai cập] thì  không có mầu nhiệm Vượt qua của Đức Kitô, và cũng không có cuộc vượt qua của chúng ta ngày nay.
(Thinh lặng 10 giây để cầu nguyện)
3. Cuộc vượt qua của chúng ta ngay nay
Ngày nay có vô số trẻ em bị giết hại vô tội. Rất nhiều bạn trẻ phải sống trong môi trường đầy chết chóc về tinh thần cũng như thể chất. Nhiều gia đình sống cũng như chết, khi mọi người trong gia đình không còn thực sự yêu thương và hy sinh cho nhau. Nói chung, đời sống nhân bản và đức tin của con người bị đe dọa một cách phức tạp và nghiêm trọng. Vậy chúng ta phải làm gì? 
(Thinh lặng 10 giây để cầu nguyện)
Chúng ta hãy noi gương Thánh Giuse. Bởi lẽ, trong mọi thử thách của Thánh Gia, Thánh nhân không làm điều khác hơn là lắng nghe và thực thi Lời Chúa. Xin cho chúng ta cũng như Thánh Giuse, biết gắn bó, yêu mến và ưng thuận trọn vẹn đối với Lời Thiên Chúa. Xin tình yêu thương xót của Thiên Chúa, là ánh sáng và chỉ là ánh sáng, được tỏ bày cho loài người tội lỗi chúng ta nơi Đức Ki-tô chịu đóng đinh, cũng được ban cho các em bé và thai nhi chịu ngược đãi và giết hại, ban cho các bạn trẻ đang phải sống trong nền văn minh sự chết, ban cho các gia đình đang thiếu vắng tình yêu và sự hy sinh. 
Và xin cho tất cả chúng ta được quảng đại hơn trong sứ mạng bảo vệ và phục vụ sự sống, nhiệt thành loan báo sự sống mới, sự sống mà Đức Kitô Phục sinh đã ban tặng cho chúng ta.
Soạn lại theo bài viết của Lm Giuse Nguyễn Văn Lộc
(Thinh lặng 20 giây để cầu nguyện)
9. Hát suy niệm
[bookmark: _Hlk68618251]Lạy Thánh Giuse (Minh Đệ)
1/ Lạy Thánh Giuse / vinh hiển trên nơi diệu quang! Người được Thiên Chúa / phong ban tước lộc cao sang. Nhớ khi sanh tiền, Cha đã giữ gìn Thánh Thất, dám xin hộ phù / đoàn con cái nơi trần gian.
ĐK: 	Mừng lạy Cha chí nhân chí lành, là bạn thanh sạch Đức Nữ Trinh. Nhơn đức Cha rạng ngời, soi chiếu muôn nghìn đời, nguyện cho con noi dấu Người liên, để sau được vinh phúc vô biên.
2/ Lạy Thánh Giu-se / Cha xứng một vị hiền phu. Bạn lành Trinh Nữ / Cha nuôi Nhi Đồng Giê-su. Dám xin hộ phù / dìu dắt kẻ làm gia trưởng. Thánh hoá gia đình / và ban phúc thiêng nghìn thu.
ĐK: 	Mừng lạy Cha chí nhân chí lành, là bạn thanh sạch Đức Nữ Trinh. Nhơn đức Cha rạng ngời, soi chiếu muôn nghìn đời, nguyện cho con noi dấu Người liên, để sau được vinh phúc vô biên.
10. Kinh Kính Thánh Cả Giuse
Kính mời cộng đoàn đứng – Xin mời cùng đọc chung
LỜI CẦU NGUYỆN ĐẶT DƯỚI SỰ CHE CHỞ CỦA THÁNH GIUSE
“Lạy Thánh Giuse vinh hiển, Thiên Chúa đã giao phó cho ngài việc chăm sóc Con Yêu Dấu của Chúa / khỏi những hiểm nguy của thế gian này. Nay chúng con chạy đến cùng Thánh Giuse / và cầu xin Ngài hãy nhận lấy những con cái / mà Thiên Chúa đã trao ban cho chúng con / ở trong sự bảo vệ đặc biệt của Ngài. Nhờ Bí tích Rửa tội, họ đã trở nên con cái của Thiên Chúa / và là những phần tử trong Hội Thánh của Thiên Chúa. Ngày hôm nay, chúng con xin trao dâng những đứa con của chúng con cho Thánh Giuse, để nhờ sự dâng hiến này, họ có thể trở nên những đứa con nuôi của ngài. Lạy Thánh Giuse, xin hãy bảo vệ con cái của chúng con, xin hướng dẫn từng bước đi trong đời sống của họ, xin hãy xếp đặt con tim của họ sau trái tim của Chúa Giêsu và Mẹ Maria.
Lạy Thánh Giuse, Ngài đã từng cảm nhận nỗi đau khổ và lo lắng của một người cha / khi Con Trẻ Giêsu bị lạc mất, xin hãy bảo vệ những con cái yêu dấu của chúng con mãi mãi. Xin Thánh Giuse hãy làm Cha / và Người Cố Vấn cho con cái chúng con. Giống như Chúa Giêsu, xin Thánh Giuse hãy để họ được càng thêm tuổi, càng thêm sự khôn ngoan và ân sủng trước Chúa và mọi người. Xin hãy gìn giữ họ khỏi sự sai lầm của thế giới này, và xin ban cho chúng con ân sủng từng ngày / để được đoàn tụ với họ trên Nước Trời mãi mãi. Amen. 
11. Hát kết: 
[bookmark: _Hlk68618242]Lạy Cha Thánh Giu-se (Bạch Vân)
ĐK: Giuse trong xóm nhỏ khó nghèo thuở xưa, miền Na-da-rét Thánh gia người vui sống. Nêu gương cho tất cả gia đình cần lao, tình yêu tha thiết với cảnh đời đơn nghèo.
1. Cho người cha hết sức yêu mến tận tình, biết nêu gương sáng chốn gia đình. Dù bao phong trần lòng được luôn sống vui, vững tay đưa thuyề̀n qua sóng đời. ĐK.
2. Cho người thân mẫu giữ hạnh phúc gia đình, sống vui trong chí hướng trung thành. Nhiệt tâm giáo dục đoàn trẻ thơ dấu yêu, lớn lên trong tình yêu Chúa nhiều. ĐK.
3. Cho đoàn thơ ấu biết tôn kính vâng lời biết noi gương mến Chúa yêu người. Hồn luôn giữ gìn được mầu hoa thánh ân xứng nên ngôi đền Chúa Thánh Thần. ĐK.
12. Kinh Cám Ơn
13. Kinh Trông Cậy
14. Các Câu Lạy
X. Lạy Rất Thánh Trái Tim Đức Chúa Giêsu,
Đ. Thương xót chúng con.
X. Lạy Trái Tim cực thanh cực tịnh Rất Thánh Đức Bà Maria,
Đ. Cầu cho chúng con.
X. Lạy ông thánh Giuse là bạn thanh sạch Đức Bà Maria trọn đời đồng trinh,
Đ. Cầu cho chúng con.
X. Lạy Các Thánh Tử Vì Đạo Nước Việt Nam,
Đ. Cầu cho chúng con.
15. Chủ sự ban phép lành
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